

12.13

金城同祭

南京大屠杀死难者
国家公祭日

特别报道

快报倡议
全城同祭

1. 到南京任意一处南京大屠杀遇难同胞丛葬地，献上一束鲜花

2. 在12月13日当天，与更多的人一起，全城同祭，寄托您最诚挚的哀思

请点烛
参与全媒体行动

您可以通过5种方式参加全城同祭，告慰那些冤屈的亡灵和那段不能忘却的历史。

1. 快报热线96060：您可以电话报名，与我们的记者一同寻证全城各个丛葬地。如果您有南京大屠杀丛葬地线索，也告诉我们。

2. 关注现代快报网(www.xdkb.net)国家公祭日专题，并点烛、献花。

3. 下载快报云媒APP客户端，点击“爆料”告诉快报你和身边人的公祭行动。

4. 搜索关注“现代快报”微信公众号，参与公祭日互动。

5. 关注现代快报微博，#12·13全城同祭#，和亿万网友一起在线公祭。

扫描二维码下载
快报云媒客户端

寻访第13站：煤炭港遇难同胞纪念碑

30年，他每个冬天都来
“看看这里，淌淌眼泪，想想哥哥”

刚进入初冬的南京，比往年似乎更冷一些。侵华日军南京大屠杀煤炭港遇难同胞纪念碑前的落叶，堆积满地，风吹过后，簌簌作响。这声音，把86岁的向远松带回了77年前，那记忆中一辈子都抹不去的一幕幕，同样发生在初冬，向远松的哥哥和叔叔，惨死在日军的枪刀下，煤炭港成了他一生的牵挂。“快报每一篇报道我都看了，我觉得，我应该把我的亲身经历，说给更多的人听。”上周，向远松拨通了现代快报热线96060，说出了自己的心声。

现代快报记者 陈志佳 刘伟伟



向远松老人献上鲜花寄托哀思 现代快报记者 马晶晶 摄

—他每年都来这看哥哥

1952年，向远松因工作原因去了云南，隔几年才能回南京一次，回来最大的牵挂，就是到煤炭港看看。1984年，向远松老人退休回到南京，每年的12月，老人都会乘坐公交车，来到煤炭港，转一圈。“您每年来一次，都做些什么？”几分钟过后，记者的话把老人从思绪中拉回，听到这句话，本来安静的向远松老人，瞬间动情，眼泪落下来，“我来，就是看看这里，淌淌眼泪，想想哥哥。”向远松老人说。风吹起落叶，远处滔滔江水，仿佛声声呜咽。

战友啊！战友！

九旬抗战军医连用3个“不能忘记”祭奠战友
他老伴是大屠杀幸存者，流泪讲述日军暴行

“中国人为了这一胜利，战死病死数千万，它给多少个家庭带来极大的悲痛与伤害呀！”近日，96岁的李连仲在回忆自己的抗战经历时，语气沉重。他不忘1945年随部队受降的历史时刻，更不忘1937年撤离南京时，那两名留在下关的战友。8年抗战期间，这位军医曾见证南京沦陷前的紧张局势，后随国民党74军转战多地，几次死里逃生。首个国家公祭日临近，对于痛失战友、老伴又是大屠杀幸存者的李连仲来说，意义非凡。

现代快报记者 付瑞利



李连仲年轻时的英姿 现代快报记者 李雨泽 摄

南京沦陷前，他在下关看守药品器材

李连仲老人，96岁高龄了，可思维清晰，他说，自己籍贯河北清苑，1918年7月出生。1934年，他进入第10军野战医院军医学习班学习，毕业后，他被分到41师245团医务所，任司药员。

李连仲说，1937年抗战全面爆发，上海淞沪会战打得非常激烈，南京形势紧张起来。“当时，到了下关码头，部队下船急行军到栖霞山地区布防。我和另外两个同事留在下关商埠街，看守药品器材。”李连仲向现代快报记者回忆时称，部队到栖霞

三四天后，前方都没有消息传来。于是，他和另两人商议后，决定自己先去打探消息。

老人说，南京城沦陷前，他所在的下关商埠街，已无老百姓居住。江边乱糟糟的，聚集着一些伤兵、散兵。“通过挹江门时，没有人盘查，但门口堆起了沙包。”

两战友被留在江边，他至今牵挂

那是李连仲第一次到南京，因为不熟悉环境，他一直跑到新街口。“有老百姓告诉我，部队在栖霞，从下关乘船去，一个小时就可到。”于是，他又折返回江边，花钱找了一条木船，于当天下午四五点找到部队。

李连仲说，在尧化门找到

245团医务所主任后，我问主任：下关的药材什么时候去运来？主任说：上级来命令叫我军今夜全部过江向西撤退。我说：那下关的药品器材怎么办？他说：来不及去运了，随它去吧。可那两个同事呢？他说：现在也来不及通知了。赶紧和我们一起走

他两次死里逃生

1938年，李连仲到了74军51师野战医院，他随部队调往砀山。在砀山，他经历了他人生中的第一次死里逃生。“我在一个学校里存放了一些药品器材，敌机来轰炸，我撒腿就跑。”老人说，回来再看时，校门被炸倒，地上留下很大的弹坑。

后来，74军又奉命驻防江西

德安。“我们医院驻在德安山区，我患上伤寒病，当时缺医少药，生活条件也不好，病情危险。”这是李连仲的第二次死里逃生。他说，自己生病时，受到了野战医院院长黄霖（音）和少校军医马德信（音）的照顾，这份危难中的情义，难以忘记。李连仲所在的74军，在武汉保卫战、长沙会战、常德会战等战役中，多有伤亡。

黄霖和马德信经历过上海、南京那么大的战役，都活下来了，在湖南坐船过江时，敌机在头顶上轰炸，船沉了，他们俩和其他战友都牺牲了，他们俩可是我最好的战友啊……老人回忆说，当时自己在炮兵营当军医，被安排在第二天过河，幸运逃过一劫。

老伴是幸存者，亲见日军残害百姓

1945年，日本无条件投降。李连仲说：“我们当时还在湖南，开会庆祝胜利。”后来，74军奉命开往南京，李连仲所在团驻守板桥一带。“有一部分日军在板桥投降，我们部队的官兵，以威武的表现来受降。”他记得，日军

的枪炮摆得整整齐齐，等待接收。与此同时，在战后的南京城，一名叫李秀华的市民，也在迎接胜利的到来。她是李连仲的第二任妻子，两人1963年结婚。1927年出生的李秀华，曾经历南京大屠杀，是一名幸存者。

悼念死去的战友，他连用3个“不能忘记”

在李连仲看来，日军来犯，百姓如老伴李秀华者备受遭殃，而他和他的那些战友们，也经历了无数的苦难和生死考验。如今，两位老人在南京安度晚年，但对于70多年前的那段历史，他们忘不了，也不敢忘。

“我们不能忘记千万个年轻的战士，为保家卫国而献上鲜活的生命。我们不能忘记千万个抗日将士，在中国这片土地上所作出的牺牲和贡献。我们不能忘记八年抗战的前车之鉴后事之师。”李连仲在自己的回忆录结

听！拉贝的故事

年轻一代：记住外国友人的帮助，学会承担更多责任

作为南京安全区国际委员会主席，拉贝在南京大屠杀期间拯救过许多南京人。昨天，他的故事成为南京师范大学附属中学“和平教育”课堂上的特别一课，由南京大学拉贝与国际安全区纪念馆主任杨善友讲述。现代快报记者了解到，杨善友的介绍，让年轻学生们不仅了解了拉贝当年的故事，也更明白了自己应该承担更多的社会责任，珍视和平。

通讯员 谢鹏 见习记者 欧阳丽蓉 现代快报记者 黄艳



杨善友在南师附中，为学生们讲拉贝的故事 现代快报记者 赵杰 摄

他选择来到南京。“拉贝是一个很伟大的人，他拯救了很多中国人的生命。他有如此大爱的精神，是这么无私，我也希望成为和拉贝一样的人。”

丹尼尔说。来到拉贝与国际安全区纪念馆志愿服务的这段时间，丹尼尔已经接待了200多位中外参观者，他希望通过自己的志愿服务让更多的人认识拉贝，了解南京大屠杀这段历史。

据悉，从2006年开馆以来，拉贝纪念馆有大量“和平志愿者”参与服务，其中外籍志愿者近百位。近一个月来，已有两千人到拉贝纪念馆参观，其中有三分之一是外籍人士。杨善友表示，这也反映了世界上越来越多人对这段历史的关注。

了解历史
让年轻一代更懂得承担责任

“作为南京人，南京大屠杀历史是应该被我们铭记的，同时我们也应该记住给予我们帮助的外国友人。”女生孔同学告诉现代快报记者，高一时学校组织参观过侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，那时她就知道了拉贝保护中国难民的故事，而杨老师的讲座让她对拉贝有了更深的认识。

对于现在的中学生，杨善友表示，想让学生一方面能够了解这段历史，同时还要让他们承担一种社会的责任，就像约翰·拉贝一样。

和平志愿者
让更多人了解南京大屠杀历史

南京大学拉贝与国际安全区纪念馆的两位“和平志愿者”也来到了讲座的现场，其中一位还是奥地利小伙子丹尼尔。今年21岁的丹尼尔，今年7月份来到南京成为纪念馆的志愿者，他将在这里进行为期一年的志愿服务工作。他曾经看过反映南京大屠杀的书籍，也曾读过《拉贝日记》，所以当有机会来中国做志愿者的时候，

